[bookmark: _GoBack]专题2 第三单元 化学平衡的移动（2）
1．将H2(g)和Br2(g)充入恒容密闭容器，恒温下发生反应：H2(g)＋Br2(g)[image: 微信图片_20230807112458]2HBr(g)　ΔH<0，平衡时Br2(g)的转化率为a；若初始条件相同，绝热条件下进行上述反应，平衡时Br2(g)的转化率为b。a与b的关系是(　　)
A．a>b  	B．a＝b
C．a<b  	D．无法确定
2．反应2A(g)[image: 微信图片_20230807112458]2B(g)＋C(g)　ΔH>0，达到平衡时要使v正降低，c(A)增大，应采取的措施是(　　)
A．加压  	B．减压
C．加催化剂  	D．降温
3．已知反应：2NO2(g)[image: 微信图片_20230807112458]N2O4(g)，把NO2、N2O4的混合气体盛装在两个连通的烧瓶里，然后用弹簧夹夹住橡胶管，把烧瓶A放入热水里，把烧瓶B放入冰水里，如图所示。与常温时烧瓶内气体的颜色进行对比发现，A烧瓶内气体颜色变深，B烧瓶内气体颜色变浅。下列说法错误的是(　　)
[image: ]
A．上述过程中，A烧瓶内正、逆反应速率均增大
B．上述过程中，B烧瓶内c(NO2)减小，c(N2O4)增大
C．上述过程中，A、B烧瓶内气体密度均保持不变
D．反应2NO2(g)[image: 微信图片_20230807112458]N2O4(g)的逆反应为放热反应
4．对于可逆反应：2A(s)＋3B(g)[image: 微信图片_20230807112458]2C(g)＋2D(g)　ΔH<0，在一定条件下达到平衡，下列有关叙述正确的是(　　)
①增加A的量，平衡向正反应方向移动
②升高温度，平衡向逆反应方向移动，v正减小
③压强增大一倍，平衡不移动，v正、v逆不变
④增大B的浓度，v正>v逆
⑤加入催化剂，平衡向正反应方向移动
A．①②           B．④  		C．③  			D．④⑤
5．已知反应：COCl2(g)[image: 微信图片_20230807112458]CO(g)＋Cl2(g)　ΔH>0，当反应达到平衡时，下列措施：①升温　②恒容通入惰性气体　③增加CO的浓度　④减压　⑤加催化剂　⑥恒压通入惰性气体，其中能提高COCl2转化率的是(　　)
A．①②④  	B．①④⑥  
C．②③⑤  	D．③⑤⑥
6．下列事实不能用勒夏特列原理解释的是(　　)
A．工业上生产硫酸时，充入过量的空气以提高SO2的转化率
B．打开可乐瓶盖后看到有大量气泡逸出
C．H2、I2(g)、HI平衡时的混合气体加压后颜色变深
D．工业上用氮气、氢气合成氨气的过程中，通过加压将氨气液化以增大转化率
7．下列事实不能用勒夏特列原理解释的是(　　)
A．夏天，打开啤酒瓶时会从瓶口逸出气体
B．浓氨水中加入氢氧化钠固体时产生较多的刺激性气味的气体
C．温度控制在500 ℃有利于合成氨反应
D．将盛有二氧化氮和四氧化二氮混合气体的密闭容器置于冷水中，混合气体的颜色变浅
8．在容积不变的密闭容器中存在如下反应：2SO2(g)＋O2(g)[image: 微信图片_20230807112458]2SO3(g)　ΔH＜0。某研究小组探究了其他条件不变时，改变某一条件对上述反应的影响，下列分析正确的是(　　)
[image: ]
A．图Ⅰ表示的是t1时刻增大O2的浓度对反应速率的影响
B．图Ⅱ表示的是t1时刻加入催化剂对反应速率的影响
C．图Ⅲ表示的是催化剂对平衡的影响，且甲的催化剂效率比乙高
D．图 Ⅲ 表示的是压强对化学平衡的影响，且乙的压强较高
9．对于可逆反应：2A(g)＋B(g)[image: 微信图片_20230807112458]2C(g)，分别测定反应在不同温度下达到平衡时B的转化率，绘制了如图所示的曲线，图中a、b、c三点分别表示不同时刻的状态。下列分析正确的是(　　)
[image: ]A．该反应的ΔH＜0
B．b点时的v正小于c点时的v正
C．增大压强，可使a点达到T1温度下的平衡状态
D．c点表示的状态：v正＜v逆
10．2NO2(红棕色)[image: 微信图片_20230807112458]N2O4(无色)　ΔH＜0，将一定量的NO2充入注射器中并密封，改变活塞位置的过程中，气体透光率随时间的变化如图所示。已知气体颜色越深，透光率越小，下列说法不正确的是(　　)
[image: ]
A．a点达到了平衡状态
B．b点改变的条件是将注射器的活塞向外拉
C．d点：v正＜v逆
D．若在c点将温度降低，其透光率将增大
11．t ℃时，某一气态平衡体系中含有X(g)、Y(g)、Z(g)、W(g)四种物质，此温度下发生反应的平衡常数表达式为K＝，有关该平衡体系的说法正确的是(　　)
A．升高温度，平衡常数K一定增大
B．升高温度，若混合气体的平均相对分子质量变小，则正反应是放热反应
C．增大压强，W(g)的质量分数增加
D．增大X(g)的浓度，平衡向正反应方向移动
12．在一体积可变的密闭容器中，加入一定量的X、Y，发生反应：mX(g)[image: 微信图片_20230807112458]nY(g)　ΔH＝Q kJ·mol－1。反应达到平衡时，Y的物质的量浓度与温度、容器体积的关系如下表所示：

	　　　　　　　　　容器体积/L　
c(Y)/(mol·L－1)
温度/℃
	1
	2
	4

	100
	1.00
	0.75
	0.53

	200
	1.20
	0.90
	0.63

	300
	1.30
	1.00
	0.70



下列说法正确的是(　　)
A．m>n				B．Q<0
C．温度不变，压强增大，Y的质量分数减小		D．体积不变，温度升高，平衡向逆反应方向移动
13．已知：4NH3(g)＋5O2(g)[image: 微信图片_20230807112458]4NO(g)＋6H2O(g)　ΔH＝－1 025 kJ·mol－1。若反应物起始的物质的量相同，下列关于该反应的示意图不正确的是(　　)
[image: ][image: ]
14．N2O5是一种新型硝化剂，在一定温度下可以发生以下反应：2N2O5(g)[image: 微信图片_20230807112458]4NO2(g)＋O2(g)　ΔH>0。T1温度时，向密闭容器中通入N2O5，部分实验数据见下表：
	时间/s
	0
	500
	1 000
	1 500

	c(N2O5)/(mol·L－1)
	5.00
	3.52
	2.50
	2.50



下列说法不正确的是(　　)
A．500 s内，N2O5的分解速率为2.96×10－3 mol·L－1·s－1
B．T1温度下的平衡常数K1＝125，平衡时N2O5的转化率为50%
C．T1温度下的平衡常数为K1，T2温度下的平衡常数为K2，若T1>T2，则K1<K2
D．达到平衡后，其他条件不变，将容器的体积压缩到原来的，则再次达到平衡时，c(N2O5)>5.00 mol·L－1
15．2021年1月，中国按照国际标准研制的拥有自主知识产权的大型客机C919完成了高寒试验试飞任务，科学家在实验室中研究的利用催化技术将飞机尾气中的NO和CO转变成CO2和N2的反应为2NO(g)＋2CO(g)[image: 微信图片_20230807112458]N2(g)＋2CO2(g)　ΔH＜0。
(1)假设在密闭容器中发生上述反应，达到平衡时，下列措施能提高NO转化率的是________(填字母)。
A．选用更有效的催化剂		B．升高反应体系的温度
C．降低反应体系的温度		D．缩小容器的容积
(2)若将1 mol NO和2 mol CO通入2 L的恒容密闭容器中，在一定条件下发生上述反应，反应中生成的N2的物质的量浓度随时间的变化情况如图所示。则NO从反应开始到平衡时的平均反应速率v(NO)＝________，4 min末CO的浓度为________mol·L－1。
[image: ]
16．(1)亚硝酰氯(ClNO)是有机合成中常用的试剂，已知：2NO(g)＋Cl2(g)[image: 微信图片_20230807112458]2ClNO(g)　ΔH<0，一定温度下，将2 mol NO与2 mol Cl2置于2 L密闭容器中发生反应。
①下列可判断反应达到平衡状态的是________(填字母，下同)。
A．混合气体的平均相对分子质量不变
B．混合气体的密度保持不变
C．NO和Cl2的物质的量之比保持不变
D．每消耗1 mol NO同时生成1 mol ClNO
②为了加快化学反应速率，同时提高NO的转化率，其他条件不变时，可采取的措施有________。
A．升高温度  	B．缩小容器容积
[image: ]C．再充入Cl2  	D．使用合适的催化剂
③一定条件下在恒温恒容的密闭容器中，按一定比例充入NO(g)和Cl2(g)，平衡时ClNO的体积分数φ(ClNO)随的变化图像如图甲所示，当＝2.5时，达到平衡状态，ClNO的体积分数可能是图甲中的________点(填“D”“E”或“F”)。

(2)在容积为10 L的密闭容器中充入3 mol NO和2 mol Cl2，在不同温度下发生反应：2NO(g)＋Cl2(g)[image: 微信图片_20230807112458]2ClNO(g)，ClNO的体积百分含量随时间的变化如图乙所示。已知T1>T2>T3。
[image: ]
①与实验Ⅰ相比，实验Ⅱ除温度不同外，还改变的条件是____________。
②实验Ⅲ反应至25 min达到平衡，用NO的浓度变化表示的平均反应速率为___________。
若实验Ⅲ达到平衡时的热量变化为Q kJ，则该反应的热化学方程式为______________。
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